

**Cuadernos
de Cultura**

Nº 10

Precio : 2 pesetas

EDITADO POR EL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

MADRID, 1955



**EL XIX CONGRESO
DEL PARTIDO COMUNISTA
DE LA UNION SOVIETICA**



Cuadernos de Cultura N° 10

EDITADO POR EL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

MADRID, 1952



S U M A R I O

pág.

J. STALIN

Discurso en el XIX Congreso del
P. C. (b) de la U.R.S.S..... 3

DOLORES IBARRURI

Saludo al XIX Congreso del
P. C. (b) de la U.R.S.S..... 5

El XIX Congreso del Partido Comunista
(b) de la U.R.S.S..... 7

DISCURSO DEL CAMARADA STALIN EN EL XIX CONGRESO DEL PARTIDO COMUNISTA (b) DE LA U.R.S.S.

(Los delegados acogen la llegada del camarada Stalin a la tribuna con entusiastas y prolongados aplausos que se transforman en ovación. Todo el mundo se pone en pie. Se oyen exclamaciones: "Por el camarada Stalin, ¡Hurra!", "¡Viva el camarada Stalin!", "¡Gloria al gran Stalin!")

Camaradas:

Permitidme agradecer en nombre de nuestro Congreso a todos los Partidos y agrupaciones fraternales, cuyos representantes han honrado nuestro Congreso con su presencia o han enviado mensajes de saludo, sus amistosos saludos, sus votos por nuestros éxitos, su confianza. (Prolongados aplausos que se transforman en ovación)

Para nosotros tiene un valor especial esta confianza que significa la disposición de apoyar a nuestro Partido en su lucha por el futuro luminoso de los pueblos, en su lucha contra la guerra, en su lucha por el mantenimiento de la paz. (Entusiastas y prolongados aplausos).

Sería erróneo creer que nuestro Partido convertido en una fuerza poderosa, ya no necesita apoyo. Esto no es cierto. Nuestro Partido y nuestro país siempre han necesitado y necesitarán la confianza, la simpatía y el apoyo de los pueblos hermanos del extranjero.

La peculiaridad de este apoyo estriba en que todo apoyo a los afanes de paz de nuestro Partido proveniente de cualquier Partido hermano, significa, al mismo tiempo, apoyo a su propio pueblo en su lucha por el mantenimiento de la paz. Cuando los obreros ingleses en 1918 y 1919 durante la agresión armada de la burguesía inglesa a la Unión Soviética, organizaron la lucha contra la guerra con la consigna de "fuera las manos de Rusia", aquello fué un apoyo, un apoyo ante todo a la lucha de su propio pueblo por la paz y después un apoyo a la Unión Soviética. Cuando el camarada Thorez o el camarada Togliatti declaran que sus pueblos no combatirán contra los pueblos de la Unión Soviética, (entusiastas aplausos) esto es un apoyo, ante todo un apoyo a los obreros y a los campesinos de Francia y de Italia que luchan por la paz y después un apoyo a los anhelos pacíficos de la Unión Soviética. Esta peculiaridad del apoyo mutuo se explica porque los intereses de nuestro Partido no sólo no están en contradicción con los intereses de los pueblos amantes de la paz sino que, por el contrario, se funden con estos intereses. (Entusiastas aplausos). Por lo que respecta a la Unión Soviética sus intereses son absolutamente inseparables de la causa de la paz mundial.

Como es lógico, nuestro Partido no puede quedar en deuda con los Partidos hermanos y, a su vez, debe prestarles apoyo, así como a sus pueblos, en la lucha por la liberación, en la lucha por el mantenimiento de la paz. Como es sabido nuestro Partido procede precisamente así. (Entusiastas aplausos). Después de que nuestro Partido tomó el poder en 1917 y de que adoptó medidas efectivas para liquidar la opresión capitalista y terrateniente, los representantes de los Partidos hermanos entusiasmados por el arrojo y por los éxitos de nuestro Partido le dieron el título de "Brigada de choque" del movimiento revolucionario y obrero mundial. De este modo expresaban la esperanza de que los éxitos de la "Brigada de choque" aliviarían la situación de los pueblos que padecen bajo el yugo del capitalismo. Creo que nuestro Partido ha justificado esta esperanza, sobre todo en el período de la segunda guerra mundial, cuando la Unión Soviética al aplastar la tiranía fascista alemana y japonesa, libró a los pueblos de Europa y de Asia de la amenaza de la esclavitud fascista. (Entusiastas aplausos).

Por supuesto, era muy difícil cumplir con este honoroso papel cuando no había nada más que una "Brigada de choque" y cuando ésta tenía que desempeñarse papel de vanguardia casi sola. Pero ya no es así. Ahora hay más. Ahora, cuando han aparecido nuevas "Brigadas de choque" representadas por los países de democracia popular, desde China y Corea hasta Checoslovaquia y Hungría, a

nuestro Partido le es más fácil luchar y cunde más el trabajo. (Entusiastas y prolongados aplausos).

Merecen especial atención aquellos Partidos Comunistas, democráticos obreros y campesinos que todavía no han llegado al Poder y prosiguen trabajando bajo el talón de las draconianas leyes burguesas. Desde luego a estos Partidos les es más difícil trabajar. Sin embargo, no les es tan difícil trabajar como nos fué a nosotros, los comunistas rusos, en el período del zarismo, cuando el más mínimo progreso era declarado gravísimo delito. No obstante, los comunistas rusos se mantuvieron firmes, no se arredraron ante las dificultades y consiguieron la victoria. Lo mismo ocurrirá con estos Partidos.

¿Por qué, pese a todo, no les es tan difícil trabajar a estos Partidos en comparación con los comunistas rusos del período zarista?

En primer lugar, porque tienen ante sus ojos ejemplos de lucha y de éxitos como los de la Unión Soviética y de los países de democracia popular. Por consiguiente, pueden aprender en los errores y en los éxitos de estos países y facilitar así su propio trabajo.

En segundo lugar, porque la burguesía misma, enemigo principal del movimiento liberador, es hoy otra, ha cambiado profundamente, se ha hecho más reaccionaria, ha perdido los vínculos con el pueblo y de este modo se ha debilitado. Como es natural, esta circunstancia debe facilitar también el trabajo de los Partidos revolucionarios y democráticos. (Entusiastas aplausos). Antes, la burguesía se permitía alardear de liberal, propugnaba las libertades democrático-burguesas y así se granjeaba las simpatías del pueblo. Ahora del liberalismo no queda ni rastro. Ya no existe la llamada "libertad individual", los derechos del individuo sólo se reconocen hoy a los que tienen capital y todos los demás ciudadanos son considerados como materia prima humana, apta únicamente para ser explotada. El principio de la igualdad de derechos de los hombres y de las naciones ha sido pisoteado y sustituido por el principio de la plenitud de derechos para la minoría explotadora y de la ausencia total de derechos para la mayoría explotada de los ciudadanos. La bandera de las libertades democrático-burguesas ha sido arrojada por la borda. Yo creo que sois vosotros, representantes de los Partidos comunistas y democráticos, quienes tenéis que recoger esta bandera y llevarla adelante si queréis congregaren torno vuestro a la mayoría del pueblo. Sois los únicos que podéis hacerlo. (Entusiastas aplausos).

Antes, la burguesía era considerada la cabeza de la nación, la burguesía propugnaba los derechos y la independencia de la nación, poniéndolos "por encima de todo". Ahora, del "principio nacional" no queda ni rastro. Ahora la burguesía vende por dólares los derechos y la independencia de la nación. La bandera de la independencia nacional y de la soberanía nacional ha sido arrojada por la borda. Es indudable que sois vosotros, los representantes de los Partidos comunistas y democráticos, quienes tenéis que recoger esta bandera y llevarla adelante si queréis ser patriotas de vuestro país, si queréis ser la fuerza dirigente de la nación. Sois los únicos que podéis hacerlo. (Entusiastas aplausos).

Así están las cosas en la actualidad. Como es natural, todas estas circunstancias deben facilitar el trabajo de los Partidos comunistas y democráticos que no han llegado todavía al poder.

Por consiguiente, hay todas las razones para confiar en los éxitos y en las victorias de los Partidos hermanos en los países dominados por el capital. (Entusiastas aplausos).

¡Vivan nuestros Partidos hermanos! (Prolongados aplausos).

¡Deseamos mucha salud y larga vida a los dirigentes de los Partidos hermanos! (Prolongados aplausos).

¡Viva la paz entre los pueblos! (Prolongados aplausos).

¡Abajo los incendiarios de guerra! (Todo el mundo se pone en pie. Entusiastas y prolongados aplausos que se transforman en una ovación. Se oyen aclamaciones: "¡Viva el camarada Stalin!" "Por el camarada Stalin: ¡Hurra!", "¡Viva el gran guía de los trabajadores del mundo, camarada Stalin!" "Por el gran Stalin, ¡Hurra!", "¡Viva la paz entre los pueblos!" Aclamaciones: "¡Hurra!").

SALUDO DE LA CAMARADA DOLORES IBARRURI SECRETARIO GENERAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA AL XIX CONGRESO DEL P. C. (b) DE LA U.R.S.S.

Queridos camaradas:

En nombre del Partido Comunista de España y de las masas populares españolas que aman a la Unión Soviética y que miran hacia el País del Socialismo con esperanza y con fe, yo saludo fraterualmente al XIX Congreso del Partido Comunista de la Unión Soviética. (Entusiastas y prolongados aplausos).

Y en vosotros, delegados al Congreso, saludo al pueblo soviético, al pueblo héroe que en el fuego de terribles combates contra los agresores hitlerianos salvó al mundo de la esclavitud fascista y creó las condiciones para un amplio e intenso desarrollo de la democracia en todos los países. (Aplausos).

Y en este breve saludo a vuestro Congreso permitidme, camaradas, que las palabras más afectuosas, las más entrañables, las que brotan impetuosamente del corazón como una oleada de sentimientos de cariño, de respeto y de veneración, sean para nuestro gran maestro y guía, para el organizador e inspirador de todas las grandes victorias del pueblo soviético y de las fuerzas progresivas del mundo, para nuestro querido camarada Stalin. (Entusiastas y prolongados aplausos.)

Entre los inapreciables y trascendentales servicios que el Partido de Lenin y Stalin ha hecho a la causa del progreso y de la liberación de las masas oprimidas y explotadas de todo el Universo, está el haber ayudado a la formación ideológica y teórica de los Partidos Comunistas de todos los países, dando a la clase obrera y fuerzas progresivas una teoría y una bandera invencibles, la teoría marxista-leninista-stalinista, la bandera de la victoriosa construcción del comunismo en la Unión Soviética.

Hasta 1917 los trabajadores de los países capitalistas de Occidente, confundidos y engañados por los bonzos reformistas, teníamos una idea confusa de la revolución, una vaga idea del Socialismo. En nuestras conciencias atormentadas por un vivir de esclavos, surgía la rebeldía contra la bárbara explotación capitalista y terrateniente, pero no veíamos la salida a nuestra situación. El Partido Comunista Bolchevique, conquistando el poder y estableciendo la dictadura del proletariado, hizo luz en nuestras conciencias y dió claridad a nuestros horizontes. Desde octubre de 1917 hemos marchado con firmeza y con seguridad por el camino de la lucha, orientados y guiados por la luz leninista-stalinista que irradiaba de la construcción del socialismo en la Unión Soviética, que irradiaba de las victorias del pueblo soviético dirigido por el Partido de Lenin y Stalin.

Y cuando la reacción fascista alzó sus armas contra la República Española, el Partido Comunista, al frente de la clase obrera y de las masas populares, fué el organizador e inspirador de la resistencia y se convirtió en el transcurso de los sangrientos combates por la independencia de España, por la República y la democracia, en la fuerza política más importante de nuestro país. En aquellos días de duras pruebas la clase obrera y el pueblo español se vieron sostenidos por la solidaridad activa del gran pueblo soviético, inspirado en las históricas palabras del camarada Stalin de que "La liberación de España de la opresión de los

reaccionarios fascistas no es asunto privativo de los españoles, sino la causa común de toda la humanidad avanzada y progresiva".

La situación internacional en que se desarrolló nuestra lucha, impidió la victoria de las fuerzas democráticas españolas en nuestra guerra liberadora de 1936 a 1939. Pero la lucha continúa y en las masas trabajadoras españolas, privadas de toda clase de libertad, fermenta el descontento que llevará a nuevos combates, a nuevas acciones, como las grandes huelgas y protestas populares del año pasado que asestaron un serio golpe al régimen del general Franco.

La política franquista de venta ignominiosa de España a los imperialistas americanos provoca la indignación no sólo de la clase obrera y de las masas trabajadoras del campo, sino también de sectores de la burguesía y de diversas fuerzas nacionales cuyos intereses son lesionados por la penetración del capital americano y que no aceptan la transformación de España en una colonia yanqui. El régimen franquista debilitado por la resistencia popular y descompuesto por las contradicciones que se desarrollan en su propio seno, no puede contener el creciente movimiento antifranquista ni resolver los angustiosos problemas económicos que le corroen y que empobrecen al país haciendo vivir a España en una crisis permanente.

Comaradas: el XIX Congreso del Partido Comunista de la Unión Soviética nos va a ayudar extraordinariamente en nuestro trabajo y en nuestra lucha por la democracia y la República, en la lucha contra la tiranía franquista y contra los intentos de los imperialistas americanos de hacer de nuestro país una base militar en el desarrollo de sus planes de agresión y de guerra.

Los trabajos del camarada Stalin sobre las cuestiones de la economía socialista y los materiales del XIX Congreso que trazan la ruta de la construcción del comunismo, constituyen un arma formidable para el reforzamiento ideológico y político de nuestro Partido y nos ayudarán eficazmente en nuestra lucha por desterrar la perniciosa influencia ideológica socialdemócrata y anarquista del movimiento obrero español.

Aprendiendo de vosotros nos esforzaremos por elevar el nivel teórico marxista-leninista-stalinista de los miembros de nuestro Partido, por desarrollar más ampliamente la crítica y autocrítica que nos permita corregir nuestras fallas y debilidades haciendo a nuestro Partido más apto para dirigir las grandes luchas que han de conducir a la liberación del pueblo español del yugo reaccionario y fascista.

Nosotros llevaremos las resoluciones de vuestro histórico Congreso a nuestro Partido y a nuestro pueblo y ellas serán un poderoso estímulo para la lucha de las masas populares de España por la paz, la libertad y la democracia. (Aplausos.)

¡Viva el Partido Comunista de la Unión Soviética, orientador, inspirador y dirigente de las grandiosas victorias del pueblo soviético! (Entusiastas aplausos.)

¡Viva el XIX Congreso del Partido Comunista Bolchevique! (Aplausos.)

¡Gloria al gran jefe y maestro de toda la humanidad avanzada y progresiva, el camarada Stalin! (Entusiastas y prolongados aplausos que se transforman en ovación. Todo el mundo se pone en pie.)

EL XIX CONGRESO DEL PARTIDO COMUNISTA (b) DE LA U.R.S.S.

Del 5 al 14 de octubre ha tenido lugar uno de esos grandes acontecimientos que hacen la Historia: el XIX Congreso del Partido Comunista (bolchevique) de la U.R.S.S.; un gran hito, un gran hecho en la vía de los libres pueblos soviéticos; un acontecimiento también de transcendencia internacional inmensa.

Impresionante balance de victorias y planificación de realizaciones aun más grandiosas; arco triunfal y rúbrica del socialismo construido y pórtico de la sociedad comunista: eso ha sido en sus rasgos substanciales este magno congreso. En él, el Partido Comunista de la Unión Soviética ha puesto a punto planes y armas de trabajo para llevar a cabo las que hoy se da a sí mismo como tareas principales - ¡magnas tareas! - y que, cual se hace constar en el proyecto de modificación de estatutos del Partido aprobado por el Congreso consisten: "en edificar la sociedad comunista pasando progresivamente del socialismo al comunismo, en elevar continuamente el nivel material y cultural de la sociedad, en educar a los miembros de la sociedad en el espíritu del internacionalismo y en un espíritu dirigido a establecer lazos fraternales con los trabajadores de todos los países, en reforzar al máximo la defensa activa de la Patria soviética contra los actos de agresión de sus enemigos".

1359 delegados tomaron parte en el Congreso, todos ellos elegidos, de acuerdo con los estatutos del Partido, por sufragio secreto.

La clase obrera del mundo entero que tiene en la U.R.S.S. el faro que le guía en su lucha por la paz y el pan, la democracia y el socialismo, y que considera al Partido Comunista de la Unión Soviética y a su jefe Stalin, como sus maestros; toda la humanidad progresiva que ve en la U.R.S.S. el inquebrantable baluarte que se yergue contra la guerra, que defiende inquebrantablemente la causa de la paz y de la independencia y libertad de todas las naciones, ha vuelto sus ojos conmovidos y esperanza-

dos hacia Moscú, hacia la sala del Kremlin donde se ha celebrado el gran congreso. De todos los puntos de la Tierra - también desde esa gran cárcel que es hoy España -, millares y millares de mensajes, de saludos, de felicitaciones han llevado al XIX Congreso del P.C. (b) de la U.R.S.S. la voz hermana de los pueblos.

El discurso inaugural fué pronunciado por Molotov que comenzó por rendir homenaje "a aquellos que en los años de la guerra contra los agresores alemanes y otros han defendido heroicamente nuestra patria soviética y han sacrificado su vida por nuestra justa causa". "Nuestro Partido - manifestó en sus palabras finales - se presenta ante el XIX Congreso más poderoso y unido que nunca".

A continuación fué elegida la presidencia del Congreso que quedó constituida por los siguientes camaradas: Andrianov, Aristov, Baguirov, Beria, Bulganin, Vorochilov, Kaganovitch, Korotchenko, Kuusinen, Malenkov, Molotov, Niazov, Patolichev, Stalin, Jruschév, Chaiajmetov.

En la tribuna tomaron asiento los dirigentes de numerosos partidos comunistas que encabezaban sus respectivas delegaciones: el jefe del Partido Comunista de España, nuestra camarada Dolores Ibárruri; Thorez, re- puesto ya de su grave dolencia merced a los solícitos cuidados que se le han prodigado en la U.R.S.S.; Longo, Gottwald, Rakosi, Gheorgiu Dej, Otto Grotewohl, Bierut, Lu Shao Shi, Tchervenkov, Harry Pollit y otros.

En total las delegaciones extranjeras son 44. Estas delegaciones representan a los Partidos Comunistas y obreros de los siguientes países: Polonia, Checoslovaquia, China, Francia, Italia, Hungría, Rumania, Bulgaria, Albania, España, Gran Bretaña, República Democrática Alemana, Alemania occidental, Austria, Corea, Finlandia, Mongolia, India, Suecia, Noruega, Dinamarca, Islandia, Holanda, Bélgica, Grecia, Luxemburgo, Australia, Argentina, Canadá, Israel, Turquía, Uruguay, Cuba, Irán, Venezuela, Suiza, Méjico, Siria, Líbano, Chile, Argelia, Trieste, Brasil, Indonesia.

EL INFORME DEL CAMARADA MALENKOV SOBRE LA ACTIVIDAD DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA (b) DE LA U.R.S.S.**La situación internacional**

Comienza refiriéndose a los profundos cambios que la segunda guerra mundial ha producido en el mundo. "En el terreno político, el período de post-guerra se ha caracterizado por la formación de dos campos: el campo agresivo, antidemocrático, encabezado por los Estados Unidos y el campo democrático y amante de la paz..."

... "El panorama general de la situación económica del mundo se caracteriza en la actualidad por la existencia de dos líneas de desarrollo."

"Una, es la línea de constante ascenso de la economía de paz en la Unión Soviética y

en los países de democracia popular, de una economía que no conoce las crisis y que se desarrolla para asegurar la máxima satisfacción de las necesidades materiales y culturales de la sociedad. Esta economía garantiza la sistemática elevación del nivel de vida de las masas populares y asegura el trabajo para toda la mano de obra. Esta economía se caracteriza por la amistosa colaboración económica entre los países que integran el campo democrático."

"La otra línea, es la línea de la economía del capitalismo cuyas fuerzas productivas están estancadas, una economía que se debilita, atenazada por la crisis general del capitalismo que se agrava cada vez más

y por las crisis económicas que se repiten constantemente; la línea de la militarización de la economía y del desarrollo unilateral de las ramas de la producción que trabajan para la guerra; la línea de la lucha de competencias entre los países, del avasallamiento de unos países por otros. Se- mejante situación se debe a que esta econo- mía no se desarrolla en interés de la so- ciedad sino para asegurar los máximos bene- ficios a los capitalistas mediante la ex-

plotación, la ruina y el empobrecimiento de la mayoría de la población del país, median- te el saqueo y el saqueo sistemáti- co de los pueblos de otros países, y espe- cialmente de los países atrasados y, final- mente, mediante las guerras y la militari- zación de la economía nacional".

"El desarrollo en la producción de la U.R.S.S. y en los países capitalistas se caracteriza por los índices siguientes:

Evolución de la producción industrial en la U.R.S.S. y en los países capitalistas de 1929 a 1951. (En porcentaje, tomando 1929 como año base).

	1929	1939	1943	1946	1947	1948	1949	1950	1951
U.R.S.S.	100	552	573	466	571	721	870	1082	1266
Estados Unidos	100	99	217	155	170	175	160	182	200
Gran Bretaña	100	123		112	121	135	144	157	160
Francia	100	80		63	74	85	92	92	104
Italia	100	108		72	93	97	103	118	134

Da datos demostrativos del impetuoso des- arrollo de la producción industrial y de la economía en general en los países de demo- cracia popular, en la República Democráti- ca alemana y en la República Popular china y luego afirma: "La segunda guerra mundial no sólo no eliminó las contradicciones eco- nómicas y políticas del capitalismo sino que, por el contrario, agravó más aún estas contradicciones, descoyuntó la economía de los países capitalistas y ahondó la crisis general del sistema capitalista mundial.."

"El resultado económico de la formación de los dos campos opuestos -como indica el camarada Stalin- ha sido que, el mercado mun- dial único y omnívoro se ha desintegrado formándose dos mercados mundiales parale- los: el mercado de los países del campo de- mocrático de la paz, el mercado de los países del campo agresivo imperialista. La desintegra- ción del mercado mundial único es el resul- tado económico más importante de la segunda guerra mundial y de sus consecuencias económicas."

Los resultados de la segunda guerra mun- dial han sido diferentes para los diversos Estados capitalistas. "Los Estados Unidos de América se lucraron con la guerra, los multimillonarios norteamericanos afianza- ron sus posiciones económicas..." "El impe- rialismo americano actúa en nuestros días no sólo como explotador internacional es- clavizador de pueblos, sino también como la fuerza que desorganiza la economía de los restantes países capitalistas. Aprovechando el debilitamiento de sus competidores, el capital monopolista de los Estados Unidos se ha apoderado después de la guerra de una parte considerable del mercado capitalista mundial." "Esta política económica del impe- rialismo norteamericano forzosamente ten- nía que agudizar las contradicciones entre Estados Unidos y los demás países capita- listas. Las principales contradicciones si- guen siendo contradicciones entre los Esta- dos Unidos e Inglaterra..."

Tras referirse detalladamente a las desastrosas consecuencias que el crecimen- to inaudito de los gastos militares tiene para los pueblos de los países capitalis- tas -inflación, vertiginoso aumento de im- puestos, agravación brutal de las condi- ciones de vida de las masas populares- el ca- marada Malenkov pasa a examinar la políti- ca y los planes de guerra del bloque atlán- tico impulsado y dirigido por los Estados Unidos. La política agresiva de los magnates norteamericanos tiene por objeto alcanzar la dominación mundial. "Y como la U.R.S.S.

es el principal enemigo de una nueva guerra, el baluarte fundamental de la paz, los ca- becillas de los Estados Unidos llegaron a la conclusión de que había que desarrollar la guerra contra la U.R.S.S. y los demás países partidarios de la paz. Así se formó el bloque agresivo nor-atlántico ensambla- do sin el conocimiento de la U.R.S.S., a es- paldas suyas. Y para ocultar al pueblo los fines agresivos de ese bloque y encantar al pueblo proclamaron "bloque defensivo con- tra el comunismo", contra la Unión Soviética.."

"Para este mismo objetivo criminal ec- tán creando bases militares norteamericanas en diferentes países situados cerca de las fronteras soviéticas..."

"Los gobernantes de Estados Unidos de- claran que les inspiran ideales como los de crear una "comunidad de países libres". Dicen cada dos por tres que los Estados Uni- dos, Inglaterra, Francia, Turquía, Grecia, constituyen una "comunidad de países li- bres" mientras que la U.R.S.S. y las demo- cracias populares son, según ellos, países "no libres". Nosotros entendemos por esto que en los Estados Unidos, Inglaterra, Fran- cia, Turquía y demás países capitalistas, hay, efectivamente, "libertad" pero no para el pueblo sino libertad para explotar y sa- quear al pueblo. Por lo que atañe a la U.R.S.S. y a los países democráticos popu- lares, en ellos, efectivamente, no existe semejante libertad, ya que en estos países ha sido liquidada hace tiempo la libertad para explotar y saquear a los trabajadores" (Aplausos).

"En realidad la política de los Estados Unidos respecto a sus "amigos" de Europa occidental y a otros amigos capitalistas, no es una política democrática sino impe- rialista. Bajo la bandera del "anticomunis- mo" y de la "defensa de la libertad" tiene lugar en la práctica el sometimiento a los Estados Unidos y al saqueo de los Estados burgue- ses, formados hace tiempo, y de sus colonias..."

"Pero ya ahora los políticos más sensa- tos y progresivos de los países europeos y de otros países capitalistas no cegados por la hostilidad antisoviética ven con clari- dad a que abismo les arrastran los aventu- reros norteamericanos desbocados y empiezan a pronunciarse contra la guerra. Y hay que suponer que en los países a quienes se condena a papeles de peones obedientes de los norteamericanos, se encontrarán fuerzas auténticamente democráticas y amantes de la paz que aplicarán su propia política pací- fica e independiente, y hallarán la salida

del atolladero en que les han metido los dictadores norteamericanos. Al emprender este camino los países europeos y otros países encontrarán la gran comprensión de todos los Estados amantes de la paz". (Entusiastas aplausos).

Tras señalar que los preparativos de guerra de los imperialistas van acompañados de un desencadenamiento inaudito del militarismo, de una ofensiva desatada contra los trabajadores y de la fascistización del régimen en todos los países del campo imperialista añade: "En relación con la creciente amenaza de guerra se desarrolla el movimiento universal en defensa de la paz; se crea la coalición antibélica de las distintas clases y sectores sociales interesados en el cese de la tensión internacional y en conjurar una nueva guerra mundial..." "Este movimiento de la paz no persigue el objetivo de liquidar el capitalismo, toda vez que no es socialista, sino un movimiento democrático de centenares de millones de personas. Los partidarios de la paz plantean exigencias y proposiciones que deben contribuir al mantenimiento de la paz, a la conjuración de una nueva guerra. El logro de este objetivo sería en las actuales condiciones históricas una enorme victoria de la causa de la democracia y la paz. La actual correlación de fuerzas entre el campo del imperialismo y la guerra y el campo de la democracia y la paz hace plenamente real esta perspectiva".

Subrayando la inquebrantable política de paz de la Unión Soviética el camarada Malenkov declara: "La línea fundamental del Partido en el terreno de la política exterior era y continúa siendo una política de paz entre los pueblos y de garantía para la seguridad de nuestra Patria socialista". Y tras enumerar los tenaces y repetidos esfuerzos de la U.R.S.S. tendentes a consolidar la paz, a resolver los grandes problemas internacionales por la negociación, por la vía pacífica, Malenkov manifiesta: "Sería injusto creer que la guerra puede ser dirigida únicamente contra el Estado Soviético. La primera guerra mundial, como es sabido fué desencadenada por los imperialistas mucho antes de que existiese la U.R.S.S. La segunda guerra mundial se inició como una guerra entre los Estados capitalistas; y sus consecuencias las han sufrido intensamente los propios países capitalistas. Las contradicciones que hoy desgarran al campo imperialista pueden con-

La situación interior de la Unión Soviética

Pese a que el trabajo pacífico de los pueblos soviéticos fué interrumpido por la agresión hitleriana y pese a las inmensas destrucciones que la guerra causó, el período que media entre el XVIII y XIX Congresos -afirma Malenkov- se ha caracterizado por un nuevo afianzamiento de la situación interior de la Unión Soviética, por el progreso de la economía nacional y de la cultura socialista."

"Los acontecimientos históricos acaecidos

Crecimiento de la producción industrial de la U.R.S.S. (en porcentaje, tomando 1940 como año base)										
	1940	1944	1945	1946	1947	1948	1949	1950	1951	1952
Producción industrial total.....	100	104	92	77	93	118	141	173	202	223
Que se reparte así: Grupo A										
Producción de medios de producción.....	100	136	112	82	101	130	163	205	239	267
Grupo B										
Producción de artículos de consumo.....	100	54	59	67	82	99	107	123	143	156

ducir a la guerra de un Estado capitalista contra otro. Teniendo en cuenta todas estas circunstancias, la Unión Soviética se afana por impedir toda guerra entre los Estados y se erige en el campeón de un arreglo pacífico de los conflictos y las diferencias internacionales"...

"La Unión Soviética -afirma después- aplicando con firmeza su política de colaboración pacífica con todos los países tiene en cuenta al mismo tiempo, la existencia de la amenaza de una nueva agresión por parte de los incendiarios de guerra desbocados. Por eso fortalece y fortalecerá su capacidad defensiva." (Aplausos prolongados).

"La Unión Soviética no teme las amenazas de los incendiarios de guerra. Nuestro pueblo tiene la experiencia de la lucha contra los agresores y está acostumbrado a batirlos. Derrotó a los agresores durante la guerra civil, cuando el Estado de los Soviets era joven y relativamente débil; los derrotó en la segunda guerra mundial y los derrotará en el porvenir si osan atacar a nuestra Patria" (Aplausos entusiastas y prolongados).

Al final de esta parte de su informe Malenkov resume así las tareas del Partido en el dominio de la política exterior:

1.- Proseguir la lucha contra la preparación y el desencadenamiento de una nueva guerra, para el robustecimiento de la paz; cohesionar un poderoso campo democrático y antibélico; reforzar los lazos de amistad y de solidaridad con los partidarios de la paz en todo el mundo, desennascarar con perseverancia todos los preparativos de una nueva guerra, todas las maquinaciones e intrigas de los incendiarios de guerra.

2.- Seguir aplicando en el porvenir la política de cooperación internacional y de desarrollo de las relaciones comerciales con todos los países.

3.- Reforzar y desarrollar las indestructibles relaciones de amistad con la República Popular china, con los Estados europeos de democracia popular -Polonia, Checoslovaquia, Rumania, Hungría, Bulgaria, Albania- con la República democrática alemana, con la República democrática popular coreana, con la República popular mongola.

4.- Consolidar sin descanso la potencia defensiva del Estado soviético y elevar nuestra preparación para dar una réplica demolidora a cualquier agresor. (Aplausos entusiastas y muy prolongados).

en el período de que informamos, han demostrado que el régimen social y estatal soviético no sólo es la mejor forma de organización del ascenso económico y cultural del país en los años de edificación pacífica, sino también la mejor forma de movilización de todas las fuerzas del pueblo para rechazar al enemigo en tiempos de guerra".

Malenkov da este elocuente cuadro de producción:

Por consiguiente en 1952 la producción industrial será multiplicada por 2,3 aproximadamente en relación a 1940.

Más no se trata solamente de un crecimiento cuantitativo sino de un constante progreso técnico.

"En la lucha por el progreso técnico corresponde un gran papel a nuestra ciencia que con sus descubrimientos ayuda al pueblo soviético a utilizar mejor las riquezas y fuerzas de la naturaleza... El descubrimiento de los métodos de producción de la energía atómica ha sido una de las más importantes realizaciones de la ciencia soviética durante este período. Con ello nuestra ciencia y nuestra técnica han liquidado el monopolio de los Estados Unidos en este terreno, asestando un rudo golpe a los promotores de guerra que trataban de utilizar el secreto de la producción de la energía atómica y la posesión del arma atómica como un medio de chantaje e intimidación de otros pueblos. El Estado Soviético que dispone de posibilidades reales para la producción de energía atómica está profundamente interesado en que este nuevo tipo de energía se utilice con fines pacíficos en bien del pueblo, pues esa utilización de la energía atómica amplía ilimitadamente el poder del hombre sobre las fuerzas espontáneas de la naturaleza, abre ante la humanidad posibilidades colosales de crecimiento de las fuerzas productivas, de progreso técnico y cultural y de aumento de la riqueza social..."

Refiriéndose a las tareas expuestas en el proyecto de directivas para el quinto plan quinquenal hace esta impresionante declaración: "Estas tareas tienen por objeto elevar el nivel de la producción industrial en 1955 en un 70% aproximadamente con relación a 1950. La producción de medios de producción debe aumentar en un 80% aproximadamente y la producción de objetos de consumo en un 65% aproximadamente. Tal objetivo de crecimiento de la producción industrial significa que en 1955 el volumen de la producción industrial se triplicará con relación a 1940..."

"El quinto plan quinquenal significa un nuevo e importante paso en la vía del desarrollo de nuestro país del socialismo al comunismo" (Aplausos entusiastas)

Tras criticar diversas insuficiencias que se observan en determinadas empresas en relación con el cumplimiento de los planes de Estado, el camarada Malenkov manifiesta que la productividad del trabajo en la industria ha aumentado en un 50% de 1940 a 1951. "El obrero soviético está directamente interesado en la elevación de la productividad del trabajo pues sabe que esta elevación es un medio de consolidar la potencia económica de la U.R.S.S., de elevar el nivel de vida de los trabajadores. La base de la alta productividad del trabajo social en el socialismo, es la unidad de intereses entre el Estado y el pueblo".

La agricultura

En la época del XVIII Congreso el régimen koljosiano se había definitivamente afirmado y el sistema socialista de economía establecido como forma única de la agricultura soviética. "Después de la guerra el Partido se preocupó especialmente de fortalecer orgánica y económicamente a los koljoses, de prestarles ayuda para restaurar y fomentar la economía colectiva y sobre

esta base elevar el bienestar material de los campesinos koljosianos. La formación de grandes koljoses a base de unificar varios más pequeños, ha tenido importante significación para seguir elevando las fuerzas productivas de la agricultura, pues los grandes koljoses pueden ampliar y perfeccionar con más éxito la economía colectiva. Actualmente hay 97.000 grandes koljoses en lugar de los 254.000 koljoses pequeños que existían el 1 de enero de 1950..."

"En poco tiempo ha sido recuperado y rebasado el nivel de ante-guerra de la producción agrícola."

"En 1952 la superficie sembrada con toda clase de cultivos agrícolas ha sobrepasado el nivel anterior a la guerra en 5.300.000 hectáreas..." "En el año en curso, 1952, la cosecha global de cereales se cifraba en ocho mil millones de "puds" (1) (aplausos entusiastas) y la del cultivo alimenticio más importante, el trigo, ha aumentado en un 48% con relación a 1940. (Aplausos).

Después de la guerra se ha dedicado gran atención a proporcionar una técnica nueva a la agricultura..." "En total se han creado en este período 1546 estaciones de máquinas y de tractores... el número total de dichas estaciones es en la actualidad de 8.939".

"El proyecto de directivas para el plan quinquenal prevé un aumento en el curso del quinquenio de la cosecha global: del 40 al 50% para los cereales, del 55 al 65% para el trigo; del 55 al 65% para el algodón en bruto; del 40 al 50% para las fibras de lino; del 65 al 70% para la remolacha azucarera; del 50 al 60% para el girasol; del 40 al 45% para las patatas, y prevé que la producción de cultivos forrajeros será doblada o triplicada aproximadamente..."

De 1945 a 1952 el ganado bovino ha aumentado en 13.400.000 cabezas, el lanar en 41.800.000, el de cerda en 21.200.000 y el caballar en 5.600.000. Todos los niveles de antes de la guerra han sido en mayor o menor grado sobrepasados.

El proyecto de directivas para el plan quinquenal prevé "un aumento de un 80 o un 90% en la producción de carne y tocino, del 45 al 50% para la leche; prevé la multiplicación por 2 o 2,5 de la producción de lana, por 6 o por 7 la de huevos, por 3 o 3,5 la de aves, solamente en los koljoses."

Se refiere a las grandiosas obras de transformación de la naturaleza, de irrigación de tierras, de construcción de canales y centrales eléctricas acerca de las cuales ya hemos informado con detalle en estos "Cuadernos".

El progreso constante del bienestar del pueblo

"En 1951 los establecimientos del Estado y de las cooperativas vendieron a la población más que en 1940: 80% de carne y sus derivados, 60% de pescado y sus derivados, 80% de mantequilla, cerca de dos veces más de aceite y otras grasas, 70% de azúcar, 80% de tejidos, 50% de calzados..." "El proyecto de directivas a propósito del plan quinquenal prevé para el fin del quinquenio un aumento del 70% aproximadamente de las cifras de ventas del comercio detallista de Estado y las cooperativas, con relación a 1950".

"Los progresos realizados en todas las ramas de la economía nacional declara Ma-

(1) Un pud es igual a 16 kilos.

lenkov- han determinado la sucesiva elevación del nivel de vida material y cultural de la sociedad soviética. Esto es completamente natural y no podía ocurrir de otra manera porque en nuestro país el objetivo del desarrollo de la producción socialista es asegurar la máxima satisfacción de las crecientes necesidades materiales y culturales de la sociedad..."

"En el período que media entre 1940 y 1951 la renta nacional de la U.R.S.S. aumentó en un 83%. A diferencia de los países capitalistas donde más de la mitad de la renta nacional se la apropian las clases explotadoras, en la Unión Soviética toda la renta nacional es patrimonio de los trabajadores. Los trabajadores de la U.R.S.S. reciben cerca de las tres cuartas partes de la renta nacional para satisfacer sus necesidades materiales y culturales; el resto se destina a ampliar la producción socialista y a otras necesidades del Estado y de la sociedad".

"Como resultado de las cinco rebajas de precios al por menor del Estado, realizadas en el período comprendido entre 1947 y 1952, los precios de los comestibles y de los artículos industriales son ahora, por término medio, la mitad de lo que eran en el cuarto trimestre de 1947."

"Como es sabido los obreros y empleados de nuestro país reciben por cuenta del Estado subsidios de seguros sociales, pensiones de previsiones sociales, plazas gratuitas o con grandes descuentos en los sanatorios, en casas de descanso, y para sus hijos, en instituciones infantiles y cada año disfrutan de vacaciones pagadas. Todos los trabajadores de las ciudades y el campo reciben asistencia médica gratuita. El Estado paga subsidios a las madres de familia numerosa de la ciudad y del campo y a las madres que son cabeza de familia; asegura la instrucción gratuita en la escuela primaria y de grados, y concede becas a los estudiantes..."

En 1951 los ingresos reales de los obreros y empleados han sido, para cada trabajador, superiores en un 57% a los de 1940 y los ingresos reales de los campesinos han sido, para cada trabajador, superiores en un 60%.

El nuevo plan quinquenal prevé un aumento de la renta nacional del 60% por lo menos, un aumento del salario real de los obreros y empleados teniendo en cuenta las rebajas de precios del 35% como mínimo y un aumento de los ingresos de los koljosianos, en especie, de un 40% como mínimo.

"Los trabajos de construcción de viviendas y los trabajos de servicio público se prosiguen en nuestro país en gran escala. Después de la guerra, en las ciudades y poblados obreros fueron construidas viviendas con una superficie total de más de 155 millones de metros cuadrados. En las localidades rurales fueron construidas más de 3.800.000 casas de vivienda. El proyecto de directivas para el quinto plan quinquenal prevé duplicar las inversiones para los trabajos de construcción de viviendas por el Estado en comparación con el cuarto plan quinquenal".

"En 1951 el número de camas en los hospitales de las ciudades y localidades rurales ha aumentado en un 30% con relación a 1940; el número de médicos ha aumentado en un 80%".

"Gracias a la elevación del nivel de vida material y cultural del pueblo y al mejoramiento del servicio médico de la población, la mortalidad ha disminuido en nuestro país. En los tres últimos años el crecimiento demográfico de la población fue 9.500.000 personas". (Aplausos prolongados).

"Los gastos de instrucción pública han pasado de 22.500 millones de rublos en 1940 a 57.300 millones en 1951... Solamente en el período de post-guerra han sido construidas 23.500 escuelas. En la U.R.S.S. estudian en la actualidad 57 millones de personas o sea casi 8 millones más que en 1940. La enseñanza de siete y diez grados se ha extendido considerablemente; el número de alumnos de la quinta clase a la décima ha aumentado en un 25% entre 1940 y 1951. El número de alumnos de las escuelas técnicas de segunda enseñanza y de otras escuelas de segunda enseñanza especiales ha aumentado durante este período en un 40% y el número de estudiantes de las escuelas superiores en un 67%. Sólo en 1952, 221.000 jóvenes especialistas en diversas ramas de la economía nacional han terminado sus estudios en las escuelas superiores. Estas escuelas han admitido este año 375.000 personas. Actualmente trabajan en el país 5.500.000 especialistas con una instrucción superior o de segunda enseñanza especial; es decir 2,2 veces más que antes de la guerra..."

El Estado soviético ha procedido a la construcción y dotación de gran número de institutos de investigación científica y ha creado las más favorables condiciones al desarrollo de la ciencia. "El número de institutos de investigación científica, laboratorios y otros establecimientos científicos en la Unión Soviética ha pasado de 1.560 en 1939 a 2.900 a principios de 1952".

"Hemos obtenido notables éxitos en el desarrollo de la literatura soviética, de las artes plásticas, del teatro y del cine..." "Sería sin embargo un error no percibir tras las grandes realizaciones importantes defectos en el desarrollo de nuestra literatura y nuestro arte. Ocurre que a pesar de los notables éxitos alcanzados por las letras y las artes el nivel ideológico y artístico de numerosas obras continúa siendo todavía insuficientemente elevado..." "Ciertos escritores y pintores presentan en sus obras la rica e hirviente vida de la sociedad soviética de una manera mustia y fastidiosa..."

"Nuestra literatura y nuestro arte soviéticos deben mostrar valerosamente las contradicciones y conflictos de la vida, saber usar el arma de la crítica como un medio eficaz de educación. La fuerza y el alcance del arte realista residen en el hecho de que puede y debe resaltar las altas cualidades morales y los rasgos positivos típicos en el carácter de las gentes sencillas y descubrirlos, dar una imagen artística resplandeciente del hombre medio que pueda servir de ejemplo y de modelo a los hombres..."

"Nuestros trabajadores de las letras y de las artes tienen inmensas obligaciones en la gran lucha por la formación de lo que es nuevo y luminoso, por extirpar todo lo caduco y muerto en la vida de la sociedad. Nuestros escritores, nuestros pintores, nuestros compositores, nuestros cineastas tienen el deber de estudiar más profundamente la vida de la sociedad soviética, de

crear grandes obras artísticas dignas de nuestro gran pueblo". (Aplausos).

Al final de esta parte de su informe dedicada a los grandes éxitos obtenidos en la elevación del bienestar material y en el desenvolvimiento de la cultura soviética, Malenkov declara: "Pero no podemos contentarnos con lo ya conseguido. Basándonos en el desarrollo de toda la economía soviética, tenemos por tarea garantizar una elevación continua del nivel de vida material y cultural de los hombres soviéticos. Hoy como ayer nuestro Partido no cesará de velar para que las necesidades siempre crecientes de los hombres soviéticos sean satisfechas al máximo, pues el bienestar del hombre soviético, la prosperidad del pueblo soviético constituyen para nuestro Partido la ley suprema". (Aplausos prolongados).

El Partido

Tras examinar extensamente los éxitos del Partido, su desarrollo continuo -producto de su justa política y de su trabajo de organización para realizar esta política- y tras hacer una detallada crítica de los defectos, el camarada Malenkov resume:

"Nuestras tareas en el dominio del afianzamiento ulterior del Partido son las siguientes:

1.- Continuar mejorando la composición cualitativa del Partido, no tolerar la carrera por la cantidad, sino concentrar el esfuerzo en la elevación del nivel político y del temple marxista de miembros y de candidatos del Partido; elevar la actividad política de los comunistas, hacer de todos los miembros del Partido firmes combatientes por la aplicación de la política y de las decisiones del Partido, hombres intransigentes cuando se trata de los defectos en el trabajo, capaces de perseverar en la lucha por eliminar esos defectos; mejorar y perfeccionar el trabajo de los sindicatos y el komsomol, reforzar diariamente el contacto con las masas recordando que la fuerza y la invencibilidad de nuestro Partido residen en sus lazos íntimos, indisolubles, con el pueblo.

2.- Terminar con las tendencias apensar que todo marcha inmejorablemente y a dejarse embriagar por los éxitos, con las manifestaciones de espíritu de vanidad y suficiencia en las filas del Partido, tendencias y manifestaciones nefastas y peligrosas para nuestra causa; poner al desnudo y eliminar valerosa y firmemente los defectos y debilidades en nuestro trabajo; practicar en el interior del Partido una democracia consecuente; desarrollar más ampliamente la autocrítica y la crítica procedentes de la base; obrar de suerte que todos los soviéticos honestos puedan valerosamente y sin temor criticar los defectos en el trabajo de nuestras organizaciones

e instituciones; luchar implacablemente contra todas las tentativas de ahogar la crítica, reprender o coartar a los que critican; reforzar al máximo la disciplina con relación al Partido y al Estado, extirpar la actitud formalista respecto a las decisiones del Partido y del gobierno, luchar resueltamente contra la indisciplina y las infracciones a los intereses del Estado.

3.- Elevar a un nivel más alto el trabajo de los organismos del Partido en lo que concierne a la selección, distribución y educación juiciosa de los cuadros, observar rigurosamente los principios establecidos por el Partido para la elección juiciosa de los cuadros, combatir intransigentemente a aquellos que violan esos principios, combatir implacablemente la actitud burocrática en la selección de cuadros, mejorar la calidad de los cuadros dirigentes, promover más audazmente para funciones dirigentes a hombres entregados a los intereses del Partido y del Estado, que conozcan bien su misión y sean capaces de hacer avanzar las cosas, separar a los hombres que no valen nada, que no convienen, atrasados, de mala fe; reforzar al máximo el control y la verificación de la ejecución en el conjunto del sistema de dirección, de arriba abajo; elevar la responsabilidad personal de los dirigentes de todas las organizaciones e instituciones en lo tocante a la verificación de la aplicación de las decisiones del Partido y del gobierno, combinar el control de ejecución procedente de arriba con un control procedente de abajo, de las masas de comunistas y sin partido; obrar de suerte que la selección juiciosa de los cuadros y el control de la ejecución sean de hecho lo esencial en las actividades de dirección de las organizaciones centrales y locales del Partido, de los soviets y de la economía.

4.- Terminar con la subestimación del trabajo ideológico, luchar firmemente contra el liberalismo y la despreocupación con relación a los errores y a las deformaciones ideológicas, elevar y perfeccionar sistemáticamente la formación ideológica y política de nuestros cuadros; emplear todas las formas de acción ideológica, nuestra propaganda, nuestra agitación, nuestra prensa, en la obra de educación comunista de los soviéticos; elevar a un nivel más alto la ciencia soviética desarrollando la crítica y la lucha de opiniones en el trabajo científico, recordando que no hay para la ciencia soviética otro medio de cumplir su misión que consiste en ocupar el primer puesto en la ciencia mundial.

5.- Continuar velando, como por las niñas de nuestros ojos, por la unidad leninista de las filas del Partido que es la base de la solidez y de la invencibilidad de nuestro Partido. (Entusiastas y prolongados aplausos).

La obra del camarada STALIN

"Problemas económicos del socialismo en la U.R.S.S."

En la última parte de su informe Malenkov subraya la extraordinaria importancia que tiene "para la teoría marxista - leninista y para todas nuestras actividades prácticas la obra del camarada Stalin "Problemas económicos del socialismo en la U.R.S.S." que acaba de aparecer.

"Para preparar el paso efectivo al comunismo, enseña el camarada Stalin, es pre-

ciso cumplir por lo menos tres condiciones preliminares esenciales:

Es indispensable, en primer lugar, garantizar sólidamente... un crecimiento continuo de toda la producción social con primacía para el aumento de la producción de medios de producción. La primacía para el aumento de la producción de medios de producción es indispensable no solamente por-

que ella debe garantizar la dotación tanto de sus propias empresas como de las empresas de todas las otras ramas de la economía nacional, sino también porque sin ella es imposible obtener una producción ampliada". (J. Stalin, "Problemas económicos del socialismo en la U.R.S.S.").

"Importa, en segundo lugar, por etapas graduales, con provecho para los koljoses y por consecuencia para toda la sociedad, elevar la propiedad koljosiense al nivel de la propiedad de todo el pueblo y de substituir la circulación de mercancías, igualmente por etapas graduales, por un sistema de cambio de productos a fin de que el poder central u otro centro social económico cualquiera pueda disponer de todos los productos de la producción social en interés de toda la sociedad". (De la misma obra).

"...es necesario, en tercer lugar, llegar a un progreso cultural de la sociedad que garantice a todos sus miembros el desarrollo en todos los dominios de sus dotes físicas e intelectuales a fin de que los miembros de la sociedad puedan recibir una instrucción suficiente para convertirse en agentes activos del desarrollo social, para que puedan ellos mismos elegir libremente una profesión y no se vean reducidos, en virtud de la división de trabajo existente, a una sola profesión durante toda su vida". (De la misma obra).

Aprobación de la línea política y el trabajo práctico del Comité Central

Numerosos delegados intervienen en la discusión del informe sobre la actividad del Comité Central presentado por Malenkov. Entre ellos el camarada L. Beria quien hace una gran intervención sobre el desarrollo económico y cultural de las distintas nacionalidades de la U.R.S.S. cuyas libertades nacionales y cuyo progreso y bienestar crecientes tienen por base la política nacional leninista-stalinista que garantiza la unidad y amistad indestructibles de los pueblos soviéticos. La falta de espacio nos impide dar una información siquiera fuese sucinta de este discurso. No resistimos sin embargo a la tentación de extraer estos datos entre decenas de otros de idéntica elocuencia: la producción de la industria pesada de las repúblicas soviéticas orientales -Usbekistán, Kirguizia, Tadjikistán, etc., cuya carencia de industria antes de la revolución socialista es de todos conocida -ha aumentado 22 veces en el período que va de 1928 a 1951 mientras que en toda la Unión Soviética sólo ha aumentado 16. La Ucrania soviética que ha tenido que levantarse dos veces de entre las ruinas y las cenizas de dos invasiones extranjeras produce actualmente mucho más hierro fundido que Francia e Italia tomadas en conjunto; produce más acero y laminados que Francia y

"Para esto es necesario, primeramente, reducir por lo menos la jornada de trabajo a seis horas y más tarde a cinco horas. Esto es necesario para que los miembros de la sociedad tengan suficiente tiempo libre para recibir una instrucción universal. Para esto es preciso implantar también la instrucción politécnica obligatoria, indispensable para que los miembros de la sociedad puedan elegir libremente una profesión y no estén atados toda su vida a una profesión cualquiera única. A este fin hará falta también mejorar de manera radical las condiciones de alojamiento, duplicar como mínimo y tal vez aumentar más aún el salario real de obreros y empleados, tanto por la elevación directa del salario en especie como, sobre todo, prosiguiendo la baja sistemática de los precios de los artículos de gran consumo". (Idem)

El camarada Malenkov termina con estas palabras: "No hay fuerza en el mundo que pueda detener el movimiento progresivo de la sociedad soviética..." "Bajo la bandera del inmortal Lenin, bajo la sabia dirección del gran Stalin, ¡adelante hacia la victoria del comunismo!"

(Todos los delegados se ponen en pie en medio de una enorme ovación. De toda la sala salen gritos: ¡Viva el gran Stalin! ¡Hurra a nuestro querido Stalin! ¡Viva nuestro guía y educador, el camarada Stalin!)

tres veces más que Italia; fabrica tractores en cantidad tres veces mayor que Francia e Italia tomadas en conjunto.

Hacia el comienzo de 1952 la República Letona ha sobrepasado 2,4 veces su nivel industrial de ante-guerra; Estonia 4,1 veces, Lituania 3,6 veces. Esto, a pesar de que estas repúblicas soviéticas han salido de la guerra con una economía destruida. En el Usbekistán soviético por cada mil hectáreas de tierra laborable hay 14 tractores mientras que en Francia para la misma superficie hay 7 y en Italia 4.

En la misma sesión del Congreso -día 7- tras una intervención del camarada Vassilievski, mariscal de la Unión Soviética, y a propuesta del camarada Kapitonov, delegado de la organización de Moscú, el congreso acuerda por unanimidad la resolución siguiente:

"Después de haber escuchado y discutido el informe del camarada Malenkov, secretario del Comité Central del Partido Comunista (b) de la U.R.S.S. sobre el trabajo del C.C. del Partido Comunista (b) de la U.R.S.S., el XIX Congreso del Partido Comunista (b) de la U.R.S.S. decide: Aprobar la línea política y el trabajo práctico del Comité Central del Partido Comunista (b) de la U.R.S.S."

PROYECTO DE DIRECTRICES PARA EL NUEVO PLAN QUINQUENAL

En la sesión de la mañana del día 8 el Congreso aprueba el informe sobre la actividad de la Comisión central de verificación del Partido.

Seguidamente el Congreso pasa a la discusión del tercer punto del orden del día: "Las directrices del XIX Congreso del Partido a propósito del quinto Plan Quinquenal de desarrollo de la U.R.S.S. para 1951-1955". El camarada M. Saburov presidente del Comité del Plan de Estado presenta el

informe, algunas de cuyas cifras sobre el proyectado aumento en la producción encontrarán nuestros lectores en el resumen del informe de Malenkov.

Numerosos delegados intervienen en la discusión presentando nuevas proposiciones y adiciones al proyecto que en sus líneas generales es aprobado entusiastamente. El camarada A. Mikoyan realiza una magnífica intervención sobre la abundancia actual de productos en la Unión Soviética, la mayor

abundancia que sobrevendrá al ser realizado el nuevo plan quinquenal y las continuas rebajas de precios, presentando un impresionante cuadro de contrastes entre la elevación del nivel de vida y del consumo en la U.R.S.S. y el descenso y la carestía cada vez mayor en los países capitalistas. También hay una intervención del mariscal

MODIFICACION DE LOS ESTATUTOS DEL PARTIDO

Como cuarto punto del orden del día el camarada Jruschev, secretario del Comité Central, presenta el proyecto de Estatutos modificados. El Comité Central propone que en adelante el Partido Comunista (bolchevique) de la U.R.S.S. se llame Partido Comunista de la Unión Soviética. Porque este segundo nombre es más preciso. Porque actualmente no es necesario conservar el doble calificativo de comunista y bolchevique dado que estas dos palabras expresan el mismo contenido.

En el primer párrafo del proyecto se da una breve definición del Partido y de sus tareas principales. "El Partido Comunista de la Unión Soviética es una unión voluntaria, combativa, de comunistas unidos por un mismo ideal, unión organizada con gentes salidas de la clase obrera, de los campesinos trabajadores y de los intelectuales trabajadores". En cuanto a las principales tareas actuales se definen con las mismas palabras con que las transcribimos al principio de esta información.

A continuación el proyecto precisa quien puede ser miembro del Partido y los deberes de sus miembros: "... preservar por todos los medios la unidad del Partido" "... combatir activamente por la aplicación de las decisiones del Partido" "... la actitud pasiva y formalista con relación a las decisiones del Partido... es incompatible con la calidad de miembro del Partido" "En los Estatutos -declara Jruschev- es indispensable indicar que en nuestro Partido existe una sola disciplina, una sola ley para todos los comunistas independientemente de sus méritos y de los puestos que ocupen..." Recordando que el Partido ha concedido siempre una inmensa importancia al desarrollo de la autocrítica y sobre todo a la crítica procedente de la base y tras subrayar la necesidad y el deber de todos los comunistas de extenderlas aún más, de facilitarlas aún más, afirma: "Pero la experiencia muestra que la sola explicación de la importancia de la crítica es insuficiente. Es indispensable librar una lucha resuelta contra aquellos que frenan el desarrollo de la crítica. Por esto en los Estatutos conviene indicar que "ahogar la crítica es un mal grave" y que "cualquiera que ahoga la crítica substituyéndola por una vana fraseología o la jactancia, no tiene su sitio en las filas del Partido".

Tras enumerar otros deberes de los miembros

EL CONGRESO ACUERDA QUE SE MODIFIQUE EL PROGRAMA DEL PARTIDO

En una de las últimas sesiones el camarada Kaganovitch propone que el programa del Partido sea modificado tomando como base la obra de Stalin "Los problemas económicos del socialismo en la U.R.S.S." y el Congreso adopta unánimemente la resolución siguiente:

"El XIX Congreso del Partido considera que desde el VIII Congreso del Partido, en 1919, en el cual se adoptó el programa ac-

Bulganin sobre las lecciones de la segunda guerra mundial y los preparativos bélicos de los imperialistas.

El XIX Congreso del Partido Comunista(b) de la U.R.S.S. aprueba el proyecto de directrices para el nuevo plan quinquenal y elige una comisión encargada de estudiar las enmiendas y adiciones presentadas.

bro del Partido: sinceridad absoluta hacia el Partido, respetar inquebrantablemente el secreto del Partido y el Estado etc.etc., el informante subraya la gran importancia que el Partido ha concedido siempre a su democracia interior y la escrupulosidad con que observa los principios del centralismo democrático. En lo que se refiere a los derechos de los miembros del Partido el proyecto propone que se haga constar: "El miembro del Partido tiene el derecho a:

a) participar en el examen libre y concreto, en reuniones o en la prensa del Partido, de las cuestiones de la política del mismo;

b) criticar en las reuniones del Partido a cualquiera de sus funcionarios;

c) elegir y ser elegido para los órganos del Partido;

d) exigir su participación personal en todos los casos en que se adopten decisiones sobre su actuación o su conducta;

e) dirigir toda clase de preguntas escritas a cualquier organismo del Partido, incluso al Comité Central del Partido Comunista de la Unión Soviética.

"Es oportuno-manifiesta Jruschev-transformar el Buró Político en Presidium del Comité Central. Esta definición corresponde mejor a las funciones que cumple el Buró Político actualmente. En el proyecto de Estatutos modificados se hace constar: "El Comité Central del Partido Comunista de la Unión Soviética organiza: un Presidium para dirigir el trabajo del Comité Central entre las sesiones, un Secretariado para dirigir el trabajo corriente y sobre todo para organizar la verificación de la aplicación de las decisiones del Partido y seleccionar los cuadros".

Tras la discusión de este informe el Congreso adopta unánimemente dos resoluciones. Por una de ellas decide que "el Partido Comunista (bolchevique) de la U.R.S.S. se llame en adelante PARTIDO COMUNISTA DE LA UNION SOVIETICA". En la otra decide: " 1) Adoptar el proyecto de Estatutos del Partido presentado por el Comité Central del Partido Comunista (bolchevique) de la U.R.S.S., con las adiciones y modificaciones de la Comisión del Congreso; 2) Considerar los Estatutos adoptados por el Congreso como los estatutos del Partido Comunista de la Unión Soviética".

tualmente en vigor en el Partido, se han producido cambios radicales, tanto en el dominio de las relaciones internacionales como en el dominio de la construcción del socialismo en la U.R.S.S."

"Una serie de tesis del programa y de tareas del Partido que aquel define han sido realizadas en el curso de este período y en consecuencia ya no corresponden a la situación actual y a las nuevas tareas del

Partido.

Teniendo en cuenta estos hechos el Partido decide:

1) Considerar como una cosa necesaria y actual la modificación del programa del Partido;

2) Tomar por base para la modificación del programa la obra del camarada Stalin "Los problemas económicos del socialismo en la U.R.S.S."

3) La comisión de modificaciones al programa queda compuesta así: José Stalin presidente; L. Beria, L. Kaganovitch, V. Kuusinen, J. Malenkov, V. Molotov, P. Pospelov, A. Rumiantsev, M. Saburov, D. Chesnokov, P. Yudin.

4) El proyecto del programa modificado será sometido a las deliberaciones del próximo Congreso del Partido Comunista de la Unión Soviética".

A lo largo de las sesiones del Congreso diferentes miembros de las delegaciones extranjeras, de los Partidos hermanos han pronunciado vibrantes y emocionantes discursos de salutación en los cuales han expresado su cariño y agradecimiento hacia el glorioso Partido que es maestro y ejemplo de todos los Partidos Comunistas y Obreros, y hacia su jefe, guía de los trabajadores del mundo: el camarada Stalin.

El día 14, durante la sesión de clausura, el camarada Stalin ocupa la tribuna acogido por una interminable ovación de todos los delegados puestos en pie y pronuncia el importante discurso que publicamos en las primeras páginas del presente número de "Cuadernos de Cultura".

EL CAMARADA VOROCHILOV PRONUNCIA EL DISCURSO DE CLAUSURA

El Congreso elige los organismos directivos del Partido: el Comité Central compuesto de 125 miembros efectivos y 111 suplentes y la Comisión Central de verificación, compuesta de 37 miembros.

El camarada Vorochilov, mariscal de la Unión Soviética, pronuncia el discurso de clausura.

Después de subrayar lo que significa para la U.R.S.S. este Congreso que ocupará en la gloriosa historia del Partido de Lenin y Stalin un lugar eminente, declara:

"Con las centenas de millones de partidarios de la paz de los demás países, con los hombres honrados del mundo entero, los soviéticos, guiados por el Partido de Lenin y Stalin, han luchado y lucharán siempre por la paz, la independencia y la libertad de los pueblos..."

"La aplicación de las decisiones del Congreso hará aún más potente a nuestra patria soviética y será una gran contribución a la causa de la consolidación de todo el campo de la democracia y del socialismo, a la causa de la consolidación de la paz en el mundo entero".

"Los Partidos hermanos comunistas y obreros, los trabajadores de todos los países, la humanidad progresiva, enriquecidos

por nuestra experiencia, marcharán con paso más seguro por la vía de la libertad y del progreso. En esto reside el gran alcance internacional del XIX Congreso de nuestro Partido".

"La Historia impone al Partido de Lenin y Stalin una gran y noble misión: realizar la construcción de la sociedad comunista en nuestro país e inaugurar así la vida del comunismo para toda la humanidad..."

"Hacia nuestro Partido, hacia su jefe el camarada Stalin, se vuelven las miradas de los trabajadores, de los hombres progresivos del mundo entero, de todos aquellos que anhelan la felicidad para ellos, para sus hijos, para las generaciones futuras. Permittede declarar desde esta alta tribuna que nuestro Partido cumplirá hasta el fin su misión histórica".

(Cuando Vorochilov termina su discurso declarando clausurado el magno Congreso la ovación es indescriptible. Los vivas a Stalin, al Partido Comunista de la Unión Soviética, a la paz, estallan y se prolongan incontenibles. Luego se alza el himno de la lucha y la victoria "La Internacional" que delegados e invitados cantan con profunda emoción. Y de nuevo los vivas a Stalin y al Partido y la ovación interminable.

ELECCION DE LOS ORGANISMOS SUPERIORES DEL PARTIDO

El 16 de octubre de 1952, el Comité Central del Partido Comunista de la Unión Soviética, nuevamente elegido, celebró una sesión plenaria.

La Asamblea plenaria eligió el Presidium del Comité Central, compuesto por los siguientes miembros:

J. STALIN, V. ANDRIANOV, A. ARISTOV, L. BERIA, N. BULGANIN, K. VOROCHILOV, S. IGNATIEV, L. KAGANOVITCH, D. KOROTCHENKO, V. KUZNETSOV, O. KUUSINEN, J. MALENKOV, V. MALYCHEV, L. MELNIKOV, A. MIKOIAN, N. MIJAILOV, V. MOLOTOV, M. PERVUJIN, P. PONOMARENKO, M. SABUROV, M. SUSLOV, N. JRUSCHEV,

D. CHESNOKOV, N. CHVERNIK, M. CHKIRIATOV.

Miembros suplentes del Presidium:

L. BREJNEV, A. VYCHINSKI, A. ZVEREV, N. IGNATOV, I. KABANOV, A. KOSSYGIN, N. PATOLITCHEV, N. PEGOV, A. PUZANOV, I. TEVOSSIAN, P. YUDIN.

La Asamblea plenaria eligió el Secretariado del Comité Central, compuesto por los siguientes miembros:

J. STALIN, A. ARISTOV, L. BREJNEV, N. IGNATOV, J. MALENKOV, N. MIJAILOV, N. PEGOV, P. PONOMARENKO, M. SUSLOV, N. JRUSCHEV.

En la tarde de las sesiones del Congreso... diferentes miembros de las delegaciones ex-... de los Partidos hermanos... mundial y emocionalmente... de la situación en las que se expresan... hacia el futuro... partido que se manifiesta y ejemplo de todos... los Partidos Comunistas y Obreros, y hacia... en jefe, guía de los trabajadores del mun-... el camarada Stalin.

El día 14, durante la sesión de clausura... el camarada Stalin con la tribuna... de por una intervención... los delegados presentes en las... importantes discusiones que tuvieron lugar en las... primeras páginas del presente número de "Cuadernos de Historia".

EL CAMARADA VOROCHEV PRONUNCIA EL DISCURSO DE CLAUSURA

por nuestra experiencia, marchar con pa-... se más seguro por la vía de la liberación... del progreso. En este sentido el gran alocu-... de internacional del XIX Congreso de nues-... to Partido".

La historia impone al Partido de Lenin... y Stalin una gran y noble misión: realizar... la construcción de la sociedad comunista en... nuestro país e inaugurar así la vida del co-... mundo para toda la humanidad.

En la historia de nuestro Partido, hasta en este... camarada Stalin, se vuelven las miradas de... los trabajadores de los países progresal-... vos del mundo entero, se todos aquellos que... apelan la fealdad para ellos, para sus... hijos, para las generaciones futuras. Per-... mítanos declarar desde esta tribuna... que nuestro Partido cumplirá hasta el fin... su misión histórica".

EL CAMARADA VOROCHEV TERMINA SU DISCURSO

decidido clausurar el gran Congreso de... ocación es internacional. Los vivos y gra-... los al Partido Comunista de la Unión So-... viética, a la paz, a la libertad y a la prosperidad... internacional. Luego se alza el himno de... la lucha y la victoria "La Internacional".

que delegados e invitados cantan con pro-... tanta emoción y de nuevo los vivos a Sta-... lin y al Partido y la revolución internacional.

- La Asamblea general eligió al Secrete-... rario del Comité Central, compuesto por lo... siguientes miembros:
- 1. STALIN, A. ARIKOV, I. ERILIN,
 - 2. KAMATOV, TAMARKOV, N. MIKALOV,
 - 3. PEGOV, P. TOMOMARKOV, M. SUSLOV,
 - 4. TRUSHEV.

Partidos... Teniendo en cuenta estos hechos el Par-... tido decide:

- 1) Considerar como una cosa necesaria y actual la modificación del programa del Partido;
- 2) Tomar por base para la modificación del programa la obra del camarada Stalin "Los problemas económicos del socialismo en la U.R.S.S.";
- 3) La comisión de modificaciones al pro-... grama queda compuesta así: camarada Stalin pre-... sidente; I. Beria, I. Kaganovitch, V. Kuznetsov, J. Malenkov, V. Molotov, P. Pospelov, A. Rumyantsev, M. Saburov, D. Cassanov, E. Yudin.
- 4) El programa del programa modificado será sometido a las deliberaciones del pro-... ximo Congreso del Partido Comunista de la Unión Soviética.

El Congreso elige los organismos direc-... tivos del Partido: el Comité Central com-... puesto de 125 miembros efectivos y 111 en-... pleados y la Comisión Central de verifíca-... ción, compuesta de 37 miembros. En la... camarada Vorochev, pronuncia el discurso de... clausura.

Después de subrayar lo que significa para... la U.R.S.S. este Congreso que se celebra... en la gloriosa historia del Partido de Le-... nin y Stalin un lugar eminente, declara:

"Con las centenas de millones de parti-... darios de la paz de los demás países... los nombres honrados del mundo entero, los... soviéticos, evadidos por el Partido de Le-... nin y Stalin, han luchado y lucharán siem-... pre por la paz, la independencia y la li-... bertad de los pueblos..."

LA APLICACIÓN DE LAS DECISIONES DEL CONGRESO HARÁ A UN PASO MÁS POTENTE A NUESTRA PATRIA SOVIÉTICA Y A UN GRAN CONTRIBUCIÓN A LA CAUSA DE LA CONSOLIDACIÓN DE LA PAZ EN EL MUNDO ENTERO.

"Los Partidos hermanos comunistas y... obreros, los trabajadores de todos los pa-... ses, la humanidad progresiva, evadidos... sesión plenaria.

La Asamblea general eligió al Presidium... del Comité Central, compuesto por los si-... guientes miembros:

- 1. STALIN, V. A. BRILANOV, A. ARIKOV,
- 2. BERIA, N. BULGANIN, K. VOROCHEV,
- 3. KAGANOVITCH, D. KOST,
- 4. KUZNETSOV, O. KUZNETSOV,
- 5. MALENKOV, V. MALYKHIN, I. MIKALOV,
- 6. MOLOTOV, M. MIKALOV, M. MIKALOV, V. MOLOTOV,
- 7. PEGOV, M. PEGOV, P. TOMOMARKOV,
- 8. SABUROV, M. SUSLOV, M. TRUSHEV.